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У статті проаналізовано національну рамку кваліфікацій щодо 
підготовки (перепідготовки) фахівців з протимінної діяльності і на її 
основі розроблено галузеву рамку кваліфікацій. Запропоновано мето-
дику визначення критеріїв, рівнів і показників оцінювання навчальних 
досягнень у слухачів центру розмінування України, яка слугує як діа-
гностичне забезпечення допуску до виконання завдань за призначенням 
і може бути рекомендована всім силовим структурам.

Ключові слова: протимінна діяльність, розмінування місцевості 
та об’єктів, фахівці з протимінної діяльності та розмінування, На-
ціональна та галузева рамка кваліфікацій, критерії, показники і рівні 
розвиненості професійної компетентності саперів.

Постановка проблеми у загальному вигляді. З метою введення 
європейських стандартів та принципів забезпечення якості освіти, з 
урахуванням вимог ринку праці до компетентностей фахівців, забез-
печення гармонізації норм законодавства у сфері освіти та соціаль-
но-трудових відносин, сприяння національному і міжнародному ви-
знанню кваліфікацій, здобутих в Україні, налагодження ефективної 
взаємодії сфери освітніх послуг та ринку праці постановою Кабінету 
Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1341 затверджена Націо-
нальна рамка кваліфікацій (далі – НРК).

© Родіков В. Г. 



201
№ 1(74)
2 0 1 5

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

Але НРК надає дуже узагальнені описи освітніх та професійних 
кваліфікацій. Для того щоб здійснити перехід на рівень конкретних 
предметних областей, слід деталізувати необхідні компетентності на 
базі галузевих рамок кваліфікацій (далі – ГРК), професійних та освіт-
ніх стандартів. У подальшому, використовуючи НРК, ГРК, зможемо 
розробити критерії, показники і рівні оцінювання навчальних досяг-
нень фахівців-саперів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Для з’ясу-
вання сформованості та розвиненості професійної компетентності 
саперів було розроблено відповідний оціночний апарат. Оцінювання 
здобутків тих, хто навчається, відбувалось у процесі засвоєння знань 
і, як правило, наприкінці підготовки, за певним мірилом досягнень.

Ще в 20–30-х роках ХХ століття основними вимогами до оціню-
вання були “ознаки” і “якості” навчання [1].

Поняття “критерій” як основний компонент оцінювання досяг-
нень навчальних здобутків слухачів почало вживатися досить недав-
но. У наукових джерелах знаходимо визначення терміна “критерій”, 
що походить від греч. Criterion – засіб для судження. За визначенням 
С. Ожегова, критерій – це мірило для визначення, оцінки предмета, 
явища; ознака, узята за основу класифікації [2, с. 305]. В інших науко-
вих джерелах знаходимо його визначення: а) психологічна установка 
діагноста; б) показник, об’єктивний вияв чого-небудь; в) мірило, тоб-
то правило, яким треба користуватись при діагностуванні; г) питання 
опитувальника, анкети, тесту тощо  [3,  с.  23]. На думку В.  Курило, у 
педагогічній теорії під критеріями розуміють ті якості явища, що ві-
дображають його суттєві характеристики і саме тому підлягають оцін-
ці [4, с. 35]. Узагальнюючи визначення науковців (С. Архангельського, 
О. Барабанщикова, Н. Дерюгина, С. Дякова, А. Катковського, А. Окіп-
няка, С. Ожегова, В. Полюка, М. Скаткіна та багатьох інших), Г. Гапо-
ненко у своїй роботі дає визначення поняття “критерій” як показника 
визначення оцінки предмета, явища, навчальних здобутків слухачів; 
це мірило, постулат, узятий за основу при діагностуванні навчальних 
досягнень [5, с. 111]. Ми погоджуємось з висловлюванням О. Бойка, 
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який зазначав, що критерій – це поняття ширше, ніж показник, а отже, 
можлива ситуація, коли при одному критерії існує ціла система показ-
ників. Разом з тим критерій і показник тісно взаємопов’язані: науково 
обґрунтований вибір критерію значною мірою обумовлює правиль-
ний вибір системи показників і, навпаки, якість показника залежить 
від того, наскільки він повно й об’єктивно характеризує прийнятий 
критерій [6 с. 145]. У Великому тлумачному словнику сучасної укра-
їнської мови лексикограф В. Бусел подає визначення терміна “показ-
ник” як: 1. Свідчення, доказ, ознака чого-небудь. 2. Наочні дані про 
результати якоїсь роботи, якогось процесу; дані про досягнення в чо-
му-небудь. // Дані, які свідчать про кількість чого-небудь [7, с. 838]. 
Наш пошук визначення критеріїв, показників і рівнів розвиненості 
протимінної компетентності фахівців-саперів передбачає творче по-
єднання вже існуючих підходів у педагогічній теорії і практиці з са-
мостійним пошуком у цьому напрямку. Розглянемо взаємозв’язок 
зазначених дефініцій з Національною рамкою кваліфікацій (National 
Qualifications Framework, NQF) і спробуємо, розробивши вимоги НРК 
до фахівця-сапера, гармонічно поєднати їх із задекларованим завдан-
ням дослідження.

Мета статті – проаналізувати Національну рамку кваліфікацій 
щодо підготовки (перепідготовки) фахівців з протимінної діяльності, 
а на її основі розробити галузеву рамку кваліфікацій яка, у свою чергу, 
буде взята за основу при розробці критеріїв, показників і рівнів оці-
нювання навчальних досягнень фахівців-саперів.

Виклад основного матеріалу дослідження. З прийняттям Закону 
України від 22 грудня 2004 р. № 2281-IV “Про прийняття Протоколу 
про вибухонебезпечні предмети – наслідки війни” [8] наша держава 
взяла на себе зобов’язання проводити операції в галузі протимінної 
діяльності (далі – ПМД) відповідно до міжнародних стандартів про-
тимінної діяльності. Теперішня ситуація в країні потребує прискорен-
ня діяльності щодо створення системи ПМД. Невід’ємною складовою 
системи ПМД є підготовка та підвищення кваліфікації військовослуж-
бовців і працівників Збройних Сил України, діяльність яких пов’язана 
з ПМД та розмінуванням.
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Ми цілком поділяємо думку Ж. Таланової з приводу того, що в іде-
алі на базі НРК мають розроблятися галузеві рамки кваліфікацій [9]. 

Крім того, на наш погляд, вдалим є висловлювання С. Кравцова, 
Т. Маркової, Ю. Холіна, які зазначають, що здебільшого функцію про-
фесійних стандартів продовжують виконувати кваліфікаційні харак-
теристики професій працівників, що містяться у галузевих випусках 
Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників [10].

Далі науковці зазначають, що кожна з назв кваліфікаційних ха-
рактеристик відповідає професійній назві роботи, яку наведено в На-
ціональному класифікаторі України ДК 003:2010 “Класифікатор про-
фесій”. Водночас, не всі професійні назви робіт мають затверджені 
кваліфікаційні характеристики. Нові професійні й освітні стандарти 
неможливо розроблювати на основі кваліфікаційних характеристик, 
оскільки ускладненим є співставлення окремих знань із завданнями 
та обов’язками, а, отже, складно виписувати ті чи інші навчальні дис-
ципліни під конкретні компетентності, якими має володіти майбутній 
фахівець. Кваліфікації у документах про освіту здебільшого відповіда-
ють професійним назвам робіт за Класифікатором професій.

У нашому дослідженні ми також зіштовхнулися з такою про-
блемою і цілком підтримуємо думки науковців В.  Захарченка  [11], 
С. Кравцова [10], В. Лугового [12], Т. Маркової [10], С. Мельника [13], 
О. Слюсаренка [12], Ж. Таланової [9, 12], Ю. Холіна [10] та багатьох 
інших, які також наголошували на необхідності розробки НРК для 
кожної професії, бо, як правило, не всі кваліфікаційні характеристики 
професій працівників Державного класифікатора є сумісними з Наці-
ональною та Європейською рамками кваліфікацій, тому проектування 
професійно-орієнтованих результатів навчання (компетентностей) на 
основі чинних кваліфікаційних характеристик професій працівників 
здебільшого є досить ускладненим.

У зв’язку з тим, що ПМД стає все більш вагомою складовою На-
ціональної безпеки, виникає необхідність виділення її в окрему галузь 
безпекової діяльності та створення відповідної галузевої рамки квалі-
фікацій фахівців з протимінної діяльності та розмінування. Розробле-
на ж НРК дозволить поєднати її з нашим завданням дослідження та, 
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спираючись на неї, розробити відповідні критерії, показники та рівні 
оцінювання навчальних досягнень фахівців-саперів.

Актуальність розробки рамки кваліфікацій фахівців з ПМД та роз-
мінування пояснюється ще й тим, що без її створення не вдасться сфор-
мувати нові кваліфікаційні (освітні) стандарти та навчальні програми 
(модулі) підготовки фахівців з ПМД та розмінування.

Національна рамка кваліфікацій визначає 9 кваліфікаційних рів-
нів від “0” до “9”. Найнижчий “0” рівень описує робітника без підго-
товки та кваліфікації. Найвищий “9” рівень описує вищого держав-
ного службовця, управлінця, ученого, законодавця, менеджера вищої 
категорії. Кожен рівень визначає компетентність фахівця, тобто опи-
сує складність завдань, які може виконувати фахівець, та його само-
стійність, а також вимоги щодо рівня його знань, умінь, комунікативні 
можливості, автономність виконання робіт і ступінь відповідально-
сті. Крім того, кожен з рівнів описує основні професійні компетенції. 
Детальний перелік компетенцій за кожним кваліфікаційним рівнем 
подається в НРК, тому на його аналізі ми зупинятись не будемо, а 
реалізуємо його у відпрацьованій нами НРК для фахівців-саперів з 
обов’язковим урахуванням професійної специфіки.

Відповідно до вимог НРК професійна компетентність фахівців з 
розмінування повинна визначатися не традиційними “знати”, “уміти”, 
“мати навички”, а ширшими вимогами: знання та розуміння понять у 
професії, уміння виконувати завдання професії, уміння професійної 
комунікації, ступінь самостійності під час виконання завдань, ступінь 
відповідальності за виконання завдань.

Законом України “Про освіту” в Україні встановлюються такі ос-
вітньо-кваліфікаційні рівні та ступені: кваліфікований робітник; мо-
лодший спеціаліст; молодший бакалавр; бакалавр; магістр; доктор фі-
лософії; доктор наук.

Вивчаючи наукову літературу, з’ясували, що у працях учених ви-
значена відповідність освітньо-кваліфікаційних рівнів та кваліфіка-
ційних рівнів НРК. Так, освітньо-кваліфікаційному рівню кваліфіко-
ваний робітник відповідають кваліфікаційні рівні рамки кваліфікацій 
з 1 по 4. Освітньо-кваліфікаційним рівням молодший спеціаліст, мо-
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лодший бакалавр відповідає 5 кваліфікаційний рівень. Освітньо-ква-
ліфікаційному рівню бакалавр відповідає 6  кваліфікаційний рівень. 
Освітньо-кваліфікаційному рівню магістр відповідають кваліфікацій-
ні рівні 7–9. При цьому фахівці навчальних та наукових підрозділів 
7–9 рівнів повинні мати ступені доктора філософії (кандидата наук) 
або доктора наук.

Аналіз існуючих критеріїв оцінювання саперів дозволив з’ясува-
ти, що оцінюванню підлягали знання, уміння та навички, але недолі-
ками такого підходу до оцінювання якості підготовки саперів є:

не охоплюють всі професійні компетентності сапера;
не визначають здатність сапера виконувати завдання різної склад-

ності;
не визначають глибини знань та розумінь;
не визначають самостійність сапера під час виконання завдань;
надлишкова деталізація показників.
Розглянемо, які критерії оцінювання пропонують у своїх робо-

тах науковці, що у свої дослідженнях ставили одним із завдань про-
моніторити проблему визначення критеріїв оцінювання професійних 
якостей фахівця. Спробуємо співставити їх напрацювання з нашими 
дослідженнями, провести паралелі.

З наукових позицій М.  І.  Нещадим визначає найбільш загальні 
критерії, що характеризують ефективність діяльності окремого слу-
хача щодо оволодіння військовою спеціальністю. Це – ступінь сфор-
мованості інтелектуальних якостей; ступінь сформованості фізичних 
якостей; ступінь сформованості морально-психологічних і ділових 
якостей; рівень виконання військово-службових обов’язків; рівень 
витрат на досягнення зазначених вище цілей освіти [14, с. 565]. Як ми 
бачимо, науковець подає критерії на дуже високому рівні узагальне-
ності і вони не дозволять об’єктивно визначати рівень розвиненості 
саме протимінної компетентності сапера. Спробуємо їх систематизу-
вати і поділити на більш прості.

Визначаючи критерії оцінювання, С. Бунін намагається розв’яза-
ти проблему удосконалення професійної підготовки майбутніх офі-
церів внутрішніх військ до виконання службово-бойових завдань. 
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Учений визначає такі критерії і показники: мотиваційно-ціннісний 
(відповідальність, усвідомлення важливості професії офіцера, особи-
сте розуміння загальноприйнятих цінностей); когнітивний (знання і 
розуміння майбутньої професії); вольовий; поведінковий (професій-
на поведінка у складних ситуаціях, уміння свідомо, критично викону-
вати професійні дії тощо) [15].

У своїй науковій праці, розглядаючи компетентнісний підхід щодо 
підготовки фахівця В.  Ягупов та В.  Свистун, визначили зміст понят-
тя “професійна компетентність”, що надало їм можливості обґрунту-
вати провідний методологічний підхід до визначення компетентності 
будь-якого фахівця. Разом з цим науковці відмічають різні аспекти 
його діяльності – інтелектуальний (когнітивний), професійний (фахо-
вий) і особистісний (суб’єктний), які взаємодоповнюють один одного і 
ми рахуємо, що вони можуть лягти в основу критеріїв оцінювання його 
професійної компетентності [16, с. 3–8].

Дещо інший підхід об’єктивного оцінювання рівня оволодіння 
людиною знаннями і способами діяльності пропонує С. Вітвицька. На 
її думку, об’єктом оцінювання мають бути структурні компоненти на-
вчальної діяльності, а саме: 

змістовий компонент – знання про об’єкт вивчення (уявлення, 
поняття, явище тощо, у т. ч. про правила, засоби його перетворення, 
вимоги до результату; складові та послідовність виконання завдання 
як одиниці навчальної діяльності і т. д.);

операційно-організаційний компонент – дії, способи дій (уміння, 
навички): предметні (відповідно до програм із навчаль них предметів); 
розумові (порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати 
тощо); загальнонавчальні (аналізувати, планувати, організовувати, 
контролювати процес і результати виконання завдання, діяльності в 
цілому, уміння користуватися підручником та іншими доступними 
джерелами інформації); емоційно-мотиваційний компонент – став-
лення до навчання (характер і сила, дієвість, сталість). Саме ці харак-
теристики змістового, операційно-організаційного та емоційно-мо-
тиваційного компонентів учіння студентів можуть бути покладені в 
основу визначення рівнів навчальних досягнень [17, с. 335–236].
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Подаючи матеріал для студентів вищого навчального закладу у 
своєму навчальному посібнику, М. Фіцула проводить ретельний аналіз 
характеристик критеріїв навчальних досягнень слухачів. Знаходимо 
думку, де низка вчених пропонують оцінювати навчальні досягнен-
ня через змістовий компонент, операційно-організаційний, емоцій-
но-мотиваційний. Інший погляд оцінювання в його роботі подано 
дещо інакше. Так запропоновано оцінювання проводити репродук-
тивним критерієм, де знання є свідомо сприйнятою, зафіксованою в 
пам’яті та відтворюваною об’єктивною інформацією про предмети пі-
знання; реконструктивним – знання виявляються в готовності і вмін-
ні студента застосувати їх у подібних, стандартних або варіативних 
умовах; творчим – студенти можуть продуктивно застосувати знання 
і засвоєні способи дій у нетипових ситуаціях [18, с. 389–392].

Цікавою є наукова думка, коли за визначених критеріїв, з метою 
узагальнення і більшої наочності відображення наукових досягнень 
визначають комплексний інтегральний критерій. Саме обрахування 
такого критерію пропонували у своїх роботах С. Дяков [19, с. 132–133]. 
Визначаючи наукову категорію критеріїв рівня сформованості знань, 
умінь та навичок у майбутніх офіцерів інженерних військ, С.  Дя-
ков [19, с. 27] зазначав, що це засіб визначення ефективності процесу 
їх підготовки до майбутньої професійної діяльності, на підставі якого 
можна перевірити, наскільки випускники інженерного профілю здат-
ні самостійно організувати виконання сучасних завдань. На думку 
В. Полюка, таке обрахування робить порівняння більш наочним, кон-
трастним, точним і надає можливість чіткіше виокремлювати пози-
тивні, негативні моменти, виявляти основне і другорядне [20, с. 144]. 
Крім того, він зазначав, що створивши й обґрунтувавши правильний 
підбір критеріїв ефективності контролю навчальної діяльності, ми 
розв’яжемо одну із суперечностей між метою, засобами та результа-
том [20, с. 141]. Застосовуючи критерії оцінювання до водолазів-під-
ривників, зазначав Г. Гапоненко, можемо перевірити, наскільки фахів-
ці є готовими до професійного виконання завдань за призначенням у 
підводній частині акваторії [5, с. 115]. У своїй роботі О. Бойко зазначає 
про необхідність підходу до критеріїв оцінювання з двох боків. З одно-
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го боку – комплексне кількісне оцінювання ефективності навчальної 
діяльності слухача у процесі його професійної підготовки, а з іншо-
го – процес коригування отриманої оцінки за результатами його про-
фесійної діяльності на тій чи іншій посаді за призначенням [6, с. 148].

Таким чином зазначимо, що критерії оцінювання навчальних до-
сягнень фахівців-саперів – це важливий компонент щодо допуску їх 
до виконання завдань за призначенням. Говорячи про критерії фахів-
ців з ПМД, ми завжди тримаємо в голові лише одну фразу: “Сапер в 
житті помиляється лише один раз”.

Отже, відповідно до вимог НРК професійна компетентність фа-
хівців з розмінування повинна визначатися не традиційними “знати”, 
“уміти”, “мати навички”, а як ми вже зазначали раніше більш ширшими 
вимогами: знання та розуміння понять у професії, уміння виконувати 
завдання професії, уміння професійної комунікації, ступінь самостій-
ності під час виконання завдань, ступінь відповідальності за виконан-
ня завдань. У таблиці подано розроблені нами критерії, показники та 
рівні оцінювання професійно важливих якостей фахівців-саперів, що 
виконані з урахуванням ГРК.

Критерії оцінювання фахівців-саперів

Ви
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ий
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ри
те

рі
й 

Кр
ит

ер
ій

 за
 ф

ах
ом

 
та

 в
им

ог
ам

и 
Н

РК

Показник

1 рівень
(базова підготовка)

2 рівень
(досвід роботи, необ-
хідність підвищення 

кваліфікації для 
знищення ВНП)

3 рівень
(досвід роботи,

необхідність підви-
щення кваліфікації 
для боротьби з са-

моробними вибухо-
вими пристроями)

1 2 3 4 5

Ко
гн

іт
ив

ни
й

Зн
ан

ня

Базові знання з ви-
бухової справи та 
інженерних заго-
роджень

Базові знання з роз-
мінування, набуті 
у процесі навчання 
або служби в під-
розділах розміну-
вання

Глибокі систематизо-
вані знання з проти-
мінної діяльності та 
вибухової справи
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1 2 3 4 5
Ро
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я Розуміння простих 

понять у мінно-ви-
буховій справі, за-
ходів безпеки

Розуміння ос-
новних (загальних) 
процесів у розміну-
ванні

Чітке розуміння ос-
новних (загальних) 
принципів, процесів 
і понять у розміну-
ванні

П
ро

ф
ес

ій
ни

й

Ум
ін

ня
ви

ко
ну

ва
ти

 за
вд

ан
ня

 п
ро

ф
ес

ії

Виконання про-
стих завдань за 
визначеними пра-
вилами та інструк-
ціями у типових 
ситуаціях з вико-
ристанням засо-
бів розмінування і 
знешкодження

Виконання типових 
завдань у різних 
ситуаціях з вико-
ристанням засо-
бів розмінування і 
знешкодження.
Оцінювання ре-
зультатів виконан-
ня завдань відповід-
но до стандартних 
критеріїв 

Виконання типових 
завдань у різних си-
туаціях шляхом ви-
бору і застосування 
основних методів, за-
собів та інформації.
Оцінювання резуль-
татів виконання за-
вдань відповідно до 
критеріїв, які додат-
ково заздалегідь ви-
значені. Застосуван-
ня аргументації
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ун
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ій
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й Ум
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ом
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і-
ка

ці
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Реагування на про-
сті письмові та усні 
накази.
Ф о р м у л ю в а н н я 
елементарних до-
повідей

Взаємодія в колек-
тиві для виконання 
завдань.
Складання дета-
лізованих усних і 
письмових доне-
сень з розмінування 
та знешкодження

Здатність до ефек-
тивної роботи в ко-
манді. Сприйняття 
критики, порад і вка-
зівок.
Складання деталізо-
ваних усних і пись-
мових донесень за 
фахом

С
ту

пі
нь

 с
ам

ос
ті

й-
но

ст
і п

ід
 ч

ас
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ик
о-

на
нн

я 
за

вд
ан

ь

Виконання завдань 
під безпосереднім 
керівництвом

Виконання завдань 
під керівництвом з 
елементами само-
стійності

Організація підроз-
ділу. Самостійне ви-
конання найбільш 
складних завдань. 
Керування підлегли-
ми

Продовження таблиці
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1 2 3 4 5
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і. 
М

от
ив

ац
ія

Обмежена інди-
відуальна відпо-
відальність за ви-
конання завдань. 
Присутня мотива-
ція щодо профе-
сійної діяльності

Індивідуальна від-
повідальність за ре-
зультати виконання 
завдань. Наявність 
вияву індивідуаль-
них мотиваційних 
чинників. Чітке 
бачення і уява про 
перспективи роз-
витку

Повна відповідаль-
ність за результати 
виконання завдання 
в цілому. Мотивова-
на особистість. Праг-
нення до зростання, 
самовдосконалення, 
розвитку

Ін
те

гр
ал

ьн
ий

Ін
те

гр
ал

ьн
ий

 п
ок

аз
ни

к

Здатність викону-
вати прості завдан-
ня з розмінування 
під безпосереднім 
керівництвом ко-
мандирів. Готов-
ність до навчання 
на наступному 
рівні

Здатність виконува-
ти типові нескладні 
завдання з розміну-
вання у типових си-
туаціях.
Виконання завдань 
під керівництвом 
командирів з еле-
ментами самостій-
ності

Здатність виконува-
ти завдання з розмі-
нування найвищої 
складності за визна-
ченими алгоритма-
ми та встановлени-
ми нормами часу і 
якості. Організація, 
контроль і керуван-
ня процесом. Висока 
організованість, від-
повідальність 

Висновки. Отже, виходячи із вищезазначеного, можна зробити 
висновок, що, запропонована методика визначення критеріїв, рівнів і 
показників оцінювання навчальних досягнень у слухачів центру роз-
мінування України має слугувати, перш за все, як діагностичне забез-
печення допуску до виконання завдань за призначенням і може бути 
рекомендована всім силовим структурам.
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Родиков В. Г.  Критерии, показатели и уровни развитости про-
фессиональной компетентности саперов

В статье проанализированы национальные рамки квалификаций 
по подготовке (переподготовке) специалистов по противоминной 
деятельности и на их основе разработана отраслевая рамка квалифи-
каций. Предложена методика определения критериев, уровней и по-
казателей оценки учебных достижений у слушателей центра размини-
рования Украины, которая служит как диагностическое обеспечение 
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допуска к выполнению задач по назначению и может быть рекомендо-
вана всем силовым структурам.

Ключевые слова: противоминная деятельность, разминирование 
местности и объектов, специалисты по противоминной деятельно-
сти и разминирования, Национальная и отраслевая рамка квалифи-
каций, критерии, показатели и уровни развитости профессиональной 
компетентности саперов.

Rodikov V. G. Criteria, indicators and the development level of sap-
pers professional capacity

Mine action activity (MAA) in Ukraine has become an increasingly ur-
gent problem and is an integral part of the National Security. The MAA main 
goal is the demining areas and facilities (objects). To perform this tasks the 
most of Ministries and departments in Ukraine that include demining spe-
cialists and corresponding management are involved. Nowadays the MAA 
and demining experts training demands the general qualification require-
ments creation. It requires to establish MAA and demining experts sector 
qualifications regulations based on the National Qualifications Directive. 
The regulations development enables to approve the National Standards of 
high education as well as professional and technical education in MAA and 
demining field. In addition, the National qualifications regulations creation 
will give the opportunity to approach to the direct criteria determination, 
indicators and development level of the sappers professional competence.

Keywords: Mine action activity (MAA), areas and facilities (objects) de-
mining, mine clearance, MAA and demining experts, the National and sector 
qualifications regulations, criteria, indicators and development level of profes-
sional competence (capacity) of demining specialists (sappers). 




